



# 中共在银川建立的宁夏第一个党组织(上)

1926年8月，一支穿着破旧军装的小部队进入宁夏境内，一路向南，沿途进行演讲和散发传单。这支小分队是冯玉祥的国民军的宣传队，一路宣传反帝救国的革命道理和国民军“不扰民、真爱民、誓死救国”的宗旨。

宣传队中有两个年轻人，他们每天早起，走在队伍的前面，深入沿途村镇作宣传，每到一地，两人便召集群众在街头演讲。他们在平罗县街头开展宣传和演讲的时候，一辆精美的骡车从他们面前奔驰而过，前后还拥护着10多个人，都穿着大袖黑色短褂，短褂前后缀着红布剪成的“亲兵”二字，是一色的清朝打扮。群众潮水般让出一条大路，让这队人马通过。原来这是平罗县的知事，赶去谒见国民军第二师师长刘郁芬。正在演讲的年轻人看着这队人马过去，周围围拢的群众：“你们知道这骡子拉的是什么吗？”群众都笑了，有一人笑着说：“这是轿车。”年轻人却大声说：“不是！这是一口棺材，这棺材里面，是一个尸骸。”年轻人的话让周围的群众感到惊疑。然后年轻人通俗地进行了讲解：现在已经不是皇帝的时代，是民主主义的时代，皇帝时代在中国已经死了，所以车里就是死去的尸骸。听演讲的群众从来没有听过这种言论，都感到震撼。另一位年轻人在望洪堡作演讲的时候，一位老人从人群中走上前来，拭着泪说：“从同治以来，我没有看到你们这样好的军队！”

这两个年轻人分别叫钱清泉和宣侠父，都是在冯玉祥的部队里做政治工作的共产党员。作为共产党员，为什么会在冯玉祥的部队里开展政治宣传工作呢？

这源于冯玉祥与中国共产党进行了密切的合作。国共第一次合作以后，李大钊负责中共北方地区的工作。由于冯玉祥和他所领导的国民军同情北方民众的反帝斗争，所以在国民军驻防的地区，中国共产党领导的工

农群众运动得到很大发展，党组织也得到扩大和巩固，李大钊争取冯玉祥及国民军作为工作的重点。1924年10月，冯玉祥发动北京政变，囚禁了贿选总统曹锟，并电请孙中山北上共商国是。但北京政变后，新组建的段祺瑞北京政府，反对国民党和共产党号召的反帝革命主张，并任命冯玉祥为西北边防督办。这让冯玉祥大失所望，一时消极悲观，躲避到京西天台山暂住。在李大钊等人的建议下，冯玉祥赴张家口就职，并决定奉行孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策，采取一系列经营西北、强兵图治的措施。在冯玉祥的要求下，中共北方区委先后派出部分共产党员到国民军中开展政治工作。1926年奉系张作霖与吴佩孚联合起来向倾向于革命的冯玉祥国民军大举进攻，国民军作战失利，为形势所迫，冯玉祥在李大钊的帮助下，赴苏联考察，去寻求政治出路。考察期间，冯玉祥受到苏共和中国共产党的影响，对中国革命有了新的认识。考察结束，回国前，冯玉祥要求中共选派一批干部帮助他整顿改编国民军。宣侠父和钱清泉就是早期派人到国民军的党员。

冯玉祥的部队怎么会来到宁夏呢？

就任西北边防督办后，冯玉祥伺机进军西北，恰逢甘肃督军陆洪涛患痲疾症，便及时抓住这一机会，自请兼任甘肃督办，以防止其他势力发展到甘肃，并得到段祺瑞政府的任命。于是冯玉祥派第二师师长刘郁芬率部经绥远、宁夏驻兰州。为了能够尽快控制甘肃，冯玉祥指派石友三旅将包头至银川的大车道修整成简易公路，并在部队西进之前，先派政工人员组成宣传队，一路进行革命宣传。

宣侠父和钱清泉随着宣传队进入宁夏来到银川，他们购买了一批进步书刊捐赠给甘肃省立第五中学、第八师范，成立了“兰江图书馆”。宣侠父和钱清泉是最早来到宁夏及银川开展革命宣传的共产党员，对银川人民

尤其是青年学生起到了很好的思想启蒙，为以后党组织建立打下了基础。

1926年9月，钱清泉带领30多名中共党员和进步青年，再次来到了银川。此时银川驻扎着冯玉祥所部两个师，部队中已经有不少中共党员。随同部队同来的政治部宣传队中，伏龙、肖明、李秉乾、陶新畲、马云望等人，都是共产党员，他们到达银川后为尽快在银川建立党的组织做准备工作。冯玉祥也将机关报《中山日报》从包头迁移到银川，时任社长贾午以及郭伯瑞、贾一中、刘贯一、曹权、曹义等编辑和记者都是共产党员。冯玉祥的国民军联军中共产党的力量得到很大加强。

冯玉祥自苏联回国到达绥远省五原县，率领西北军全体官兵隆重举行“五原誓师”，宣布西北军改名为国民军联军，并向全国发出通电宣言，号召进行国民革命，实行孙中山倡导的三民主义，配合北伐军完成北伐战争。五原誓师后，主持政治部工作的中共党员刘伯坚，指导国民军联军开展了大规模的整顿和改造工作，根据工作需要，给中共中央和中共北方区委写信，要求尽快输送干部到国民军联军中工作。中共北方区委抓住时机，从北方、南方党组织和留苏学生党组织抽调200多名优秀共产党员到国民军联军。经过刘伯坚和共产党员们的努力，国民军联军各军、师、旅、团都建立了政治工作机构，军队的战斗力很快得到恢复和提高。因河南镇嵩军刘镇华部奉吴佩孚命令，围困西安国民革命军已数月之久，守城军民饿毙者达5万多人，陷入绝境。冯玉祥收到杨虎城电求援，又采纳了李大钊的建议，决定由宁夏入甘援陕，先解西安之围，然后出兵潼关，与北伐军会师于中原，并命孙良诚、方振武为援陕正、副总指挥，分兵七路向西安进发。钱清泉在银川遇到的，正是冯玉祥所派途经宁夏开往西安的孙连仲、刘汝明的部队。（据银川党史网）

## 宁夏党史大事记(七)

邢万莹

1932年3月 宁夏高等法院对杜润滋一案进行公开审理。最终，杜润滋被宣布无罪释放。杜润滋出狱后，到中卫县约李天才同去兰州。

1932年4月 中共陕西省委派谢子长、焦维织到靖远策划和组织“水泉兵暴”，成立了陕甘工农红军游击队，整编为一、二、三支队，杜鸿范、张东皎、王儒林分别任司令，谢子长任总指挥，焦维织任政委，杜润滋任第三支队参谋长兼政委，郭逸民任秘书长。游击队后来发展到400余人，先后在靖远、海原等地打游击。

1932年5月 张德生联络张廷芝之事未成，经中共陕北特委同意，与梁干臣一起回到宁夏省城。根据宁夏党组织已基本解体的状况，张德生、梁干臣、刘梅村等7名中共党员，又组织成立了中共宁夏特别支部，张德生任书记，继续开展党的工作。

1932年8月 梁干臣因在报纸上发表题为《山慈姑》的文章，内有描写西湖地区人民支持革命等言语，被宁夏当局以宣传赤色思想为由，逮捕入狱。何高民请省财政厅厅长扈天魁出面周旋，梁干臣获释后去兰州。刘梅村、何高民由于受梁干臣被捕一事的牵连，身份暴露，处境危急，也被迫离开省城，回到河南安阳。中共宁夏特支遂解体。张德生也去了兰州。

### 宁夏革命英烈

## 宁夏第一位女烈士——张月英

邢万莹

张月英(1909年-1938年)，女，1909年生，宁夏同心县豫旺堡人。她是宁夏第一位女烈士，为了革命，为了拯救同志，她不顾个人安危，献出了自己的生命。

张月英生来就苦，父亲给地主扛长工，常常是衣不遮体，食不裹腹，饥寒交迫，饱尝了人间苦难。

1936年6月，西征红军解放了豫旺，由于亲眼看到红军纪律严明，爱护群众的事迹，她的心深深被打动了。她与丈夫苏明升怀着对红军的敬仰，毅然决然参加了革命。在党组织的培养教育下，不久，她光荣地加入了中国共产党，开始了勇往直前的革命生涯。

1937年4月，中共陕甘宁省委书记李富春同志的领导下，为了更好的组织战斗，决定将陕西定边的黑城岔、姬左源、罗儿峁崾和甘肃环县的甜水堡、洪德、歌家湾6个区合并为定环县，成立了定环县苏维埃政府，张月英被任命为县妇联主任。

1937年“七·七”事变后，日本大举进犯中国。为了民族利益，扩大抗日民族统一战线，团结携手，共同赶走日本帝国主义，中国共产党接受了国民党政府军队的改编。同时，取消了边区各级苏维埃政府建立了抗日政府。在选举中，张月英再次被选为环县妇女救国联合会主任。后又当选为陕甘宁边区的妇联执委会执行委员。

刚刚建立的革命政权面临许多困难，尤其是妇女，工作起来更加困难。但所有这些都吓不倒张月英。根据边区党委的决定，张月英与妇联其他同志一道，走乡串户进行宣传、动员、主动接触妇女同志，使她们打消了顾虑，解放了思想，心里有什么都毫不掩饰地给张月英她们说，她们把妇女同志的苦楚当作自己的事帮助解决，妇女们把她们当成是自己的贴心人。

张月英不但善于接触和联系妇女群众，还善于严格要求自己，事事以身作则，不怕苦，不怕累，不计较个人得失。由于受宁夏当时形势的影响，县机关出于安全的考虑，一向是游移不定，没有一个固定的地方，经常是在五谷等待些日子，又到姬左源、蔡窑子……没有固定的工作地点，虽然对工作造成一定困难，但张月英却始终如一，不论在哪里，都能做到“慎独”二字。她从不计较什么，只知道深入乡村，深入群众，同妇女坐在炕头上，靠在锅台边，促膝谈心。她常对妇女们说：“我们女人生来就和男人是平等的，男的能参加工作，女的也行，花木兰、梁红玉不也是女人吗？如今穷人翻身求解放，不光是男人的事，我们妇女也有份。”

旧的封建礼教、封建风俗束缚了中国几千年，特别是妇女，处于中国的最底层。为了姊妹的解放，张月英从自己做起示范开始，积极动员妇女剪发、放脚。在向妇女作动员工作时，她常说：“不能光解放自己的思想，还要解放自己的手脚。封建社会让我们妇女梳髻头、缠小脚，不但绑着我们的头和脚，还伤害了我们的身体，使我们痛苦难忍，寸步难行。我们要解放自己，就要把髻发剪掉，把裹脚放开，减少痛苦，走向社会。”经她这么一说，得到了很多妇女的理解与支持，她们不但剪了发，放了脚，还走出家门，积极参加政府举行的各种集会 and 斗争活动。

1937年9月，陕甘宁省委撤销后，中共环县县委隶属庆环分区党委，同年10月，县委机关驻地由洪德杏八铺迁至河连湾，1938年5月迁驻环县城南关。就在县委迁址的前一个月，即革命和春耕生产搞得热气腾腾的时候，县委书记刘昌汉接到延安开会的通知，临行前，他向张月英安排了妇女工作。由于刘昌汉同志的爱人马秀兰在其丈夫走后感到孤寂

害怕，所以，应邀由张月英陪住。张月英用自己的亲身经历安慰马秀兰说：“搞革命就要不怕吃苦，不怕牺牲，我们的革命政权虽然建立时间不长，但是穷苦人都是拥护新政权的，我们的政权是站得稳的。”她还鼓励马秀兰说，“我们妇女要争取解放，就要主动找工作做。男同志在，要帮助他们搞工作，男同志不在还要把担子多挑一些。”

但当时的曲子、环县是土匪出没较多的地方，他们打家劫舍，与新建的政权为敌。4月12日，正当辛苦了一天的人们都进入梦乡之时，大土匪头子赵老五(赵恩忠)得知县委书记刘昌汉不在家的消息，遂组织了150多人的股匪，穷凶极恶地乘黑夜包围了县党政机关。匪徒们通过内奸，里应外合，首先抢占了监狱，然后发起猛烈攻击，县保安队随即进行反击。由于夜黑人多，寡不敌众，匪徒们步步为营包围了保安队的营房。这时，县政府的干部也向外突围。为了使马秀兰能够安全脱离危险，张月英跑进大院背起马秀兰就跑。在已经摆脱敌人的包围圈后，突然马秀兰说还有一个文件包忘在屋里，张月英马上意识到文件的重要性，她当机立断地说：“党的文件决不能落入敌人手中。”于是，迅速隐藏好马秀兰后，毫不犹豫，箭步如飞地跑回去取文件。当她找到文件包，正要出门时，土匪们冲进院内连打数排子弹，张月英不幸被击中，悲壮地倒在血泊之中。

当驻防在洪德刘家山的红二团第五大队一连的指战员听到枪声赶来增援并击退了敌人后，人们在县政府院内找到了张月英及其他牺牲的战友，只见张月英手里还紧紧抱着文件包。

这个28岁就为革命献出了生命的女性，不但是环县人民的一大损失，也是宁夏人民的一大损失，他将永远记住她的英雄事迹，将永远昭示和教育着我们的革命后代。

(作者系自治区党委党史研究室原副主任，中共党史专家)

## 移民岁月 第三十七期

YI MIN SUI YUE

## 从松花江畔到黄河岸边(一)

宁夏政协移民资料征集组



1950年参加回族干部培训班的合影。

口述人简介:赵之班,女,回族,1935年7月出生,1949年毕业于北京“华北人民革命大学”,1950年参加回族干部培训班后分到宁夏金积县妇联。从事过机关干事、编辑记者、大学讲师、财务总监、法律顾问等职业。1985年离休。

赵之班:1935年7月2日,我出生于哈尔滨一个回族知识分子家庭,祖籍山东蓬莱登州府赵家庄,清代玄祖父带着4个儿子闯关东,落居东北。玄祖父的儿子中,有两个做中草药生意,后来开了“百草堂”药铺,两个边种地边做私塾先生,算得上是“耕读世家”。当年满清子弟跑马圈地,把家里的地、房子圈占了,把家人也赶了出来,玄祖父一气之下病故了,曾祖父就带着家人跑到沈阳附近的山下生活。到我爷爷这一辈时,继续做私塾先生,靠租种别人的土地为生。我父亲叫赵福欣,从小聪明伶俐,受到爷爷的严格教育。曾到外婆家放牛,把书本装在口袋里,挂在牛角上,边放牛边读书。后来考入辽宁高级师范学校,毕业后在沈阳国立学校当过老师。我父亲是旧时代的文人,崇尚唐宋时代的诗人、思想家,为我们取名都取历史上知名名字中的一个字。我叫赵之班,取班超名字中的班字,我哥哥叫赵之洵,取苏洵名字中的洵字,弟弟叫赵之易,取易安居士李清照的易字,妹妹赵之谢,取诗人谢灵运中的谢字。父亲把他对历代文化名人的崇尚体现在为子女取名字上。

我父亲爱好的习惯,朗诵诗词似乎形成了一种固定的曲调,从小感染熏陶着我。我虽只在小学上了1年,幼儿园、小学都未毕业,啥证书都没有,后来却教了一辈子书,还在大学教了5年,这是家庭文化传统的传承和熏陶,也与自己后来的努力学习有关。

(拜学英 李青峰 整理)

## 绘制宁夏发展蓝图的高级建筑师——张亮(一)

宁夏政协移民资料征集组

张亮:男、原籍北京、1931年2月出生于北平,北京建筑设计学院毕业,参加过志愿军,参加过哈尔滨军事学院和抗美援朝时板门店谈判分界线上的几排样板房的设计,现年90岁,原宁夏建筑设计院总工程师,高级建筑设计师、国家一级注册建筑师。

张亮出生时北京还叫北平,上世纪30年代的北平,最后的满清皇权向革命党交了权,皇室贵族的遗老遗少遍布全城,各路军阀和国外的教会学校也相继进入,在动荡和热闹民主呼声中,近代文明与进步思想有了萌芽。当时的北平尽管经济还落后于已打开国门的江南和广东及福建沿海,但深厚的文化积淀仍然支撑着政治和文化中心的大旗。民众对教育和文明的认知也优于绝大多数省份。

因此,张亮在少年时期就受过较好的教育,对日本占领北平十分仇恨,对国民党发动的全面内战也是深恶痛绝。北平解放时他刚刚18岁,对解放军进城充满了感激,新中国成立之初,全身心地投入到热火朝天的社会主义建设事业中也是顺理成章的事。

1950年春天,天资聪颖的张亮参加工作,在北京交通部下属的中国建设总公司任职。也是缘分使然,从参加工作第一天起,就开始接触与建设设计有关的工作,先后在大同、太原等地参加了几个国家早期的重大建设项目。刻苦钻研加上积累历练,为他日后成为著名的建筑设计师打开了大门。

1950年底,抗美援朝战争爆发,刚刚掀起的社会主义建设热潮让路于保家卫国。报名参军成为全国上下有志青年最重要的选择。张亮也加入到报名参军的队伍中,1951年,这个愿望得以实现,他成为中国人民志愿军的成员,编入新中国成立后的一个新军种——人民空军。

张亮:1950年底,抗美援朝战争爆发,我们现在知道了,抗美援朝战争中,志愿军因为没有空军,吃了很大的亏。美军的空中打击对志愿军危害很大,造成的损失也最大,很多战役都要选择在夜晚进行,白天志愿军就退出战斗、潜入深山老林,没有强大的空军成为打败美国侵略者的最大障碍。根据毛泽东主席的要求,

家,养成了豪放正义的性格特点。因在报纸上编发了有反满抗日倾向的文章,被日本人抓到铁西煤矿做苦力,以反满抗日的罪名判了8年。我记得8岁时,日本宪兵到家里搜查,两个宪兵用刺刀对着我和哥哥,一个宪兵用手枪对着母亲的头,把家里翻了个一塌糊涂。我们既害怕又难受,父亲被抓走了,全家人抱头痛哭。日本投降后,父亲得以释放,在沈阳成立了辽海报社,地址在沈阳中华大道8号,取辽宁和海城之意,因为辽宁是故乡,海城是外婆家。父亲并不善于经营和管理报社,维持了一年就破产了,机器也卖了。

母亲是一名知识女性,当时女人参加工作的机会少,就在小学当了一辈子老师。因为都是回族,就在亲友的介绍下嫁给了曾娶过两房妻子的父亲。母亲认为自己是黄花闺女,嫁给了父亲是做填房,心里不痛快,加上两人的性格、爱好、思想、情感不一样,两人经常吵架、摔砸东西。我小时候是在父母亲的争吵中成长的。父亲喜欢我,母亲很宠爱我哥哥,我8岁时,家里把弟弟给了姨家,4岁的妹妹就让我管,我小时候也只能勉强上了一年学。

我五六岁时,爷爷和父亲给我教了很多诗词。我至今还记着爷爷卧病在床时说,中国的诗词鼎盛时期是唐宋两个朝代,你别的不会,一定要学会几首诗词,好的诗词会给人以正义感,给人以纯洁的感情。李清照一个豪门女子能写出“生当作人杰,死亦为鬼雄,至今思项羽,不肯过江东”的诗句,一个弱女子在失去丈夫后仍存在正义感和国家情怀,仍有一腔正义感,这是我们中国人的榜样。爷爷病危时对我说,文天祥的《过零丁洋》你要记住,“人生自古谁无死”多么豪气冲天,陆游临死时写给自己的诗,仍是不忘关心国家大事。爷爷说,人是历史的过客,在历史的长河里仅仅是沧海一粟而已,但人得有精神,得有感情,懂得感恩,懂得人的感情是很重要的生活动力。我一直记得爷爷教给我的人生道理和古典诗词。我从小感到家里有崇尚读书、朗诵诗词的习惯,朗诵诗词似乎形成了一种固定的曲调,从小感染熏陶着我。我虽只在小学上了1年,幼儿园、小学都未毕业,啥证书都没有,后来却教了一辈子书,还在大学教了5年,这是家庭文化传统的传承和熏陶,也与自己后来的努力学习有关。

(拜学英 李青峰 整理)